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У статті проведено дослідження вимог до організації 
проведення екологічної оцінки відповідно до вимог євро-
пейської Конвенції про оцінку впливу на довкілля (ОВНД), 
розглянуто існуючи методики проведення екологічної екс-
пертизи. Проведено дослідження викидів забруднюючих 
речовин  рухомими складом автотранспорту у межах До-
нецької області. Запропоновано моделювання процесів ви-
кидів забруднюючих речовин при транспортуванні авто-
мобілем, який ґрунтується на розрахунках поточних вики-
дів вуглецю, сірки кисню азоту. Зроблено акцент на необ-
хідність перегляду існуючих підходів до діючої системи 
охорони довкілля і екології на рівні країни.     
Ключові слова: екологічна оцінка, викиди, автомобіль, 
моделювання, рух, рухомий склад. 
 
 

Вступ. Збільшення варіантності товарів і пос-
луг обумовлює значне підвищення ролі управління 
процесами екологізації сфери споживання. Продукт, 
який дає транспорт відносить до сфери послуг. Саме 
через вплив на попит  і екологізацію мотиваційного 
механізму стає можливим корегування процесів ви-
робництва, перевезення і споживання продукції, до-
давання їм спрямованості та підвищувати зацікавле-
ність суб’єктів  господарювання в екологізації. Та-
ким чином значно розширюється сфера екологічного 
впливу і різноманіття мотиваційних інструментів. 
Крім виробничої сфери до поля дії мотиваційного 
впливу залучаються сфера споживання та інтерфей-
сна.  Остання пов’язує виробництво і споживання і 
охоплює транспорт, торгівлю, збут, зберігання про-
дукції, ланцюги постачання та інш.  

Постановка проблеми. Запровадження в Укра-
їні методики оцінки впливу на довкілля  за європей-
ськими вимогами було зумовлено міжнародними зо-
бов’язаннями країни, що походять з:  Угоди про асо-
ціацію між Україною та ЄС; з розділів міжнародної 
Конвенції доступу до інформації стосовно громадсь-
кості у прийнятті рішень та доступу до правосуддя  з 
питань довкілля; та Конвенції про оцінку впливу на 

довкілля у транскордонному контексті (Конвенція 
Еспо).[1] Оскільки існуюча система оцінки пливу на 
довкілля шляхом застосування сучасної системи 
екологічної експертизи не забезпечує належного об-
сягу вивчення наслідків реалізації потенційно небез-
печних для навколишнього природного середовища 
видів діяльності та врахування таких висновків при 
прийнятті рішень, а також не забезпечує ефективної 
участі громадськості у цьому процесі, висувається 
необхідність наукового дослідження цього питання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідженням екологічної оцінки в міжнародному ма-
сштабі займалися такі вчені: К.Г. Гофман, М.Ф. 
Реймерс,  П.П. Бобровський,  Я. Миколаш,  Л. Піт-
терман,  Е.Б. Апаєв,  В.М. Барякін,  Л.Г. Мельник, 
Б.М. Данілішин, Б.М. Андрюшків, В.М. Гейць, О.А. 
Веклич, Г. О. Білявський, Л.І. Будченко, В.М. На-
вроцький, Ю.А. Злобін, Л.Г. Мельник, Ю.Д. Бойчук, 
Е.М. Солошенко, А.В. Яблоков, С.А. Остроумов та 
інш. Узагальнюючи наукові праці вищенаведених  
вчених можна констатувати таке: сучасні ресурсна й 
екологічна криза досягли меж глобальної системи, 
ставлячи під загрозу безпеку біологічного життя на 
планеті;  людство змушене шукати вихід  із соціаль-
но-економічних криз, об’єднуючись у єдине глоба-
льне співтовариство;  для економічних систем ви-
явилися вичерпаними  можливості нарощування ма-
теріально-енергетичних потоків, щоб задовольнити 
потреби зростаючого населення, і людство змушене 
свої надії пов’язувати з виробництвом і споживан-
ням інформаційних ресурсів, переходячи до принци-
пово нових технологій, економічних відносин, соці-
ального стану.[2,с.7] 

Ціль статті. Провести дослідження дефініції 
«екологічна оцінка» і особливості її застосування ві-
дповідно до процесів організації транспортування 
автомобілем. 

Результати дослідження. Основна особливість 
сучасного періоду розвитку людства полягає у від-
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сутності межі між природними ресурсами і природ-
ними умовами: зросли масштаби традиційного вико-
ристання природних факторів як ресурсів, внаслідок 
чого фактор, який раніше належав до природних 
умов, перетворюється на природний ресурс; зростає 
кількість  функцій, які може виконувати той самий 
природний фактор у ролі природного ресурсу, на-
приклад, атмосфера  раніше її економічна роль ви-
значалася такими функціями: ресурс біологічного 
відтворення робочої сили, середовище існування, 
джерело кисню для спалювання органічного палива, 
джерело вітрової енергії. В даний час економічні 
функції атмосфери значно ширші: використовуються 
її електромагнітні, оптичні, акустичні та інші фізичні 
і хімічні властивості; атмосфера, несучи інформацію 
про  тіла і сили пригороди, є також інформаційним 
ресурсом. [2, с. 15] 

Існуюча формальна відмінність оцінок ресурсів 
і оцінок середовища багато в чому пов’язана з уяв-
ленням про різницю у визначенні понять «ресурс» і 
«середовище». Як вважає проф. Мельник Л.Г. «…до 
категорії середовище» належать ті природні факто-
ри, що нарівні з виконанням економічних функцій 
допускають одночасне виконання трьох інших груп  
функцій, наприклад, фізіологічних, що забезпечують 
життєдіяльність людини, як біологічного організму; 
соціальних, що забезпечують формування людини 
як особистості, тобто як інформаційної сутності; 
екологічних, що підтримують екологічну рівновагу в 
біосфері. Люди інтуїтивно включають у поняття 
«середовище» не просто багатофункціональні при-
родні фактори, здатні виконувати кілька функцій, а 
лише ті, що допускають одночасне виконання цих 
функцій нарівні з економічними. на практиці більш 
суттєві не самі абсолютні значення економічної оці-
нки таких ресурсів, а зміна економічної оцінки в ре-
зультаті погіршення якості ресурсу. У ролі таких по-
казників зазвичайно використовуються оцінки еко-
номічного збитку від забруднення навколишнього 
середовища. Наприклад у випадку забруднення пові-
тря окремі складові зниження інтегральної економі-
чної оцінки атмосферного повітря можуть виявляти-
ся в тих галузях народного господарства, що вико-
ристовують повітря як ресурс: рекреаційний –– для 
відтворення робочої сили; виробничий –– для одер-
жання сільськогосподарської і лісової продукції.» [2, 
с. 132]  

Часто виникає плутанина в поняттях «економі-
чні оцінки» природних ресурсів із «платежами» за їх 
використання. Оцінки складають лише інформацій-
ну базу для формування платежів, їх завдання –– да-
ти максимально повну і точну картину процесів, що 
відбуваються в природі та економічній системі. 
Встановлення платежів –– не тільки економічний, а і 
політичний акт, оскільки від вибору нормативної ба-
зи залежать напрямки реалізації екологічної політи-
ки, що впливає на систему оподаткування, митних 
платежів та інш.  

Атмосферне забруднення може зменшити сіль-
ськогосподарську функцію. Чим більше забруднен-

ня, тим більший збиток і нижча вартісна оцінка зе-
мельного ресурсу. Як приклад, можна навести ви-
словлювання Міністра екології і охорони навколиш-
нього середовища  України Остапа  Семерака в  га-
зеті Дзеркало тижня: «У ставленні до екології є ціл-
ком конкретна економічна ціна. Всесвітній економі-
чний форум відводить Україні 77-ме місце зі 144 
країн, оцінених під час складання Індексу глобальної 
конкурентоспроможності, через корупцію, нестале 
використання природних ресурсів та відсутність фі-
нансового механізму реалізації реформ. Економіка 
України може втрачати до 11% ВВП через зниження 
врожайності та збільшення збитків у сільському гос-
подарстві. Сучасний рівень забруднення атмосфер-
ного повітря призводить до втрати 15 % врожаю. Не 
менш тривожні показники в надрокористуванні.  За 
даними ВООЗ, кожних дві години в Україні поми-
рають 3 людини через поганий стан довкілля.» [3] 

Суспільно-правові відносини у даній сфері на 
сьогодні частково регламентуються Законом 
України «Про екологічну експертизу», Законом 
України «Про регулювання містобудівної діяль-
ності», Законом України «Про охорону навколишнь-
ого природного середовища»; Порядком залучення 
громадськості до обговорення питань щодо прий-
няття рішень, які можуть впливати на стан довкілля, 
затвердженим постановою Кабінету Міністрів 
України від 29.06.2011 № 771, постановою Кабінету 
Міністрів України «Про затвердження переліку 
видів діяльності та об’єктів, що становлять підви-
щену екологічну небезпеку» від 28.08.2013 № 808, 
ДБН А.2.2-1-2003 «Склад і зміст матеріалів оцінки 
впливів на навколишнє середовище (ОВНС) при 
проектуванні і будівництві підприємств, будинків і 
споруд. Основні положення проектування» затвер-
джені наказом Держбуду від 15.12.2003 р. № 214 та 
іншими актами чинного законодавства. [1] 

Слід підкреслити, що в Україні  прийнято 
близько 20 природоохоронних законів, зміцнюється 
Державна екологічна інспекція. Взагалі в Україні 
нині сформована одна з кращих у Європі система 
екологічного законодавства, визначені основні 
напрямки державної політики в галузі охорони нав-
колишнього середовища, використанні природних 
ресурсів і турботи про екологічну безпеку. 

Автомобіль є джерелом цілого ряду викидів, які 
негативно впливають на природне середовище. Се-
ред них домінують відпрацьовані гази, кількість 
яких і в масовому, і в об’ємному відношенні надзви-
чайно велика. Шкідливі речовини, під час експлуа-
тації автотранспорту, потрапляють у повітря з ви-
хлопними газами, випарами з паливних систем, а та-
кож під час заправки автомобіля паливом. На викиди 
оксидів вуглецю (вуглекислий газ і чадний газ) 
впливає також рельєф дороги та режим і швидкість  
руху автомобіля (таб.1, 2). 
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Таблиця 1 
Динаміка викидів забруднюючих речовин  
в атмосферне повітря від окремих видів  

автотранспорту підприємствами Донецької області, 
тис.т [4] 
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2000 35,6 17,8 10,5 2,9 10,2 

2013 24,2 8,0 13,1 2,6 6,1 

2014 10,7 2,7 6,6 0,2 1,5 

2015 10,7 4,4 9,3 0,6 2,0 

2016 10,8 4,8 10,1 0,7 2,1 

Таблиця 2 

Динаміка викидів забруднюючих речовин  
в атмосферне повітря пересувними джерелами  

забруднення від використання окремих видів палива [4] 
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2000 205,3 188,7 12,4 4,2 91,9
2013 198,4 115,4 48,5 34,4 58,2
2014 95,5 58,6 17,5 19,4 61,4
2015 57,1 34,1 13,6 9,4 59,7
2016 57,8 36,4 14,5 10,8 60,1

Головне в обробці еколого-економічної інфор-
мації це системний комплексний підхід. Для прове-
дення екологічної оцінки послуги транспортування, 
необхідно мати:  

- нормативні документи по охороні навко-
лишнього середовища для вироблення еко-
логічних критеріїв;  

- статистичні дані по надійності об'єктів, ана-
логічних експертиз; 

- дані про стан навколишнього середовища: 
-   дані польових і лабораторних спостережень; 
- дані, отримані в результаті проведених ро-

зрахунків (використовуються методики ро-
зрахунку викидів і стоків шкідливих речовин у 
навколишньому середовищі). [5, с. 139] 
З огляду на великий обсяг вихідної інформації і 

складність задач по науково- технічної обґрунтова-
ності прийнятих рішень необхідними є створення і 
використання екологічної оцінки  зі спеціалізацією 
по галузях господарства, що являє собою автомати-
зовану систему прийняття експертних рішень. Така 
система представлена автором на рис. 1. 

Транспортний засіб перед виходом на маршрут 
міжнародного перевезення, або в пункті пропуску 
кордону, або на митному посту проходить технічний 

огляд, де проводиться вимір викидів оксидів 
свинцю, азоту і вуглекислого газу (1,2 на рис. 1). Ці 
дані передаються через GPS навігатори на інтерфейс 
користувача (3). (4-5-6) бази вже наявних 
нормативних, статистичних та моніторингових 
даних, де зберігатиметься інформація про допустимі, 
нормативні і фактичні дані викидів оксидів свинцю, 
азоту і вуглекислого газу. 7. Формується масив 
інформації для проведення обчислення по моделі 
рис 2. Після перетворень інформація надходить в 
базу даних 9 для прийняття рішення і виведення їх 
користувачеві 10. 11. 

Рис. 1. Структура автоматизованої системи прийняття 
рішень (розроблено автором) 

Для здійснення розрахунку і прогнозування за-
гальної маси викидів необхідно виходити з викидів 
умовного середнього автомобіля певної групи. Гру-
пи складають з автомобілів, близьких за типами, ха-
рактеристиками токсичності, умовами експлуатації. 
Автором запропонована модель контролю викидів 
шкідливих речовин і регулювання процесом транс-
портування автомобілем (рис. 2).    

Рис. 2. Модель контролю викидів шкідливих речовин  
і регулювання процесом транспортування  

 (розроблено автором) 
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Математична модель і послідовність представ-
лені на рис. 2 мають таку послідовність дій: 

– введення даних про транспортний засіб, пока-
заних атмосфери: вологості, температури повітря; 

– ведеться розрахунок загальної маси викидів; 
– далі розрахунки робляться більш конкретни-

ми: 3 –  розрахунок викидів оксидів сірки, 4 –  ро-
зрахунок викидів оксидів азоту, 5 – розрахунок ви-
кидів вуглекислого газу; – якщо розрахункове зна-
чення по одному з показників 3,4,5 перевищує нор-
му, дані норми беруться з повірочних таблиць, то ав-
томобіль знімається з маршруту і закінчується робо-
та програми. У разі, якщо розрахункові показники 
менше норми або дорівнюють їй, то триває підсумо-
вування даних 3,4,5; 

– наступним кроком йде порівняння сумарних 
значень з розрахунковими в пункті 2 моделі. Якщо 
загальна сума перевищує очікувану величину, ро-
зраховану в пункті 2, то машина знімається з марш-
руту. Якщо загальна сума показників залишається в 
нормі, то автомобіль допускається до подальшого  
пересуванню по маршруту. 

З урахуванням існуючих точок зору науковців, 
фахівців практиків, урядових посадовців слід сказа-
ти і про зношеність і застарілість транспортної ін-
фраструктури, рухомого складу, транспортно-
дорожнього комплексу в цілому. Міністр  інфра-
структури України  Володимира  Омелян в інтерв’ю 
офіційно сказав таке: «Транспортна інфраструктура 
в Україні перестала розвиватися з розпадом Радян-
ського Союзу, стан зношеності і морських портів, і 
залізничної інфраструктури - 90 - 95%. України за-
стила в 1990 –х роках, з не реформованою «Укрзалі-
зницею», з не реформованими морськими портами. 
Якщо відповідні галузі не ставити до модернізації, 
то вони  просто зупиняться, тому що не можуть фу-
нкціонувати повноцінно» [6] 

Кожний з економічних суб’єктів своєю діяльні-
стю не тільки змушений розвивати власні підходи до 
економічної оцінки природних факторів, але й фор-
мувати особисті економічні інструменти, які дають 
змогу враховувати подібні оцінки в реальній прак-
тиці господарювання.  

Історично відомо, що економічна система, що 
спирається на стійке, тобто невиснажливе, природо-
користування, проіснувала в долині Нілу близько 7 
тис. років, у тому числі завдяки гнучкій податковій 
системі, адаптованій до інтенсивності річних розли-
вів: низькі рівні розливів – низькі мита, високі рівні 
розливів – високі мита. [2, с.45] У Стародавній Ме-
сопотамії податки, що збиралися, навіть служили 
джерелом фінансування будівництва загальнодержа-
вної системи регулювання водопостачання, включа-
ючи іригаційні заходи, яка захищала, крім іншого, 
від непередбачених розливів Тигру та Єфрату і до-
помагала запобігати значних економічних збитків. 
Ця система проіснувала понад 2000 років, починаю-
чи з третього тисячоліття до нашої ери; саме тут 
з’явився прообраз кадастрової системи оцінки землі, 

яка враховувала не тільки якість оброблюваних по-
лів, але й місце їх розташування.[2, с. 50]   

Держава та її урядовці, збираючи податки, 
змушені думати не тільки про зовнішню безпеку те-
риторії, але й про економічну потужність, яка знач-
ною мірою тримається на природно-ресурсному по-
тенціалі країни. Там, де це розуміють, вдається на 
десятки, сотні, а інколи і тисячі років досягти про-
цвітання виробничої, політичної, військової, культу-
рної та екологічної складових життя суспільства, за-
вдяки тому, що вони знаходяться в гармонії з еконо-
мічними законами. [2, с. 49]   

Підсумовуючи результати дослідження проци-
туємо Міністра екології та охорони навколишнього 
середовища України Остапа Семерака: «Екологічні 
реформи не приносять швидкого доходу, а на почат-
ку потребують лише витрат. І мало хто розуміє пря-
му залежність між скидами, наприклад, від свинар-
ника у воду та тривалістю власного життя. Екологію 
на хліб не намастиш, і це не цікавить більшість.»[3] 

Висновки. В статті проведено дослідження су-
часних теоретичних підходів до проведення еко-
логічної оцінки послуги – транспортування. На ос-
нові узагальнення різноманітних підходів до ор-
ганізації екологічної оцінки і вимог, що висуваються 
європейською конвенцію про проведення процедури 
оцінки впливу на навколишнє середовище (ОВНС) 
автором запропоновано модель контролю викидів 
шкідливих речовин, що базується на моніторингу 
навколишнього середовища через розрахунки ви-
кидів вуглецю, сірки, оксидів азоту і  регулює рух 
автотранспорту. 
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Майорова И.Н. Экологическая оценка организа-
ции процесса транспортировки автомобилем. 

В статье проведено исследование требований к про-
цедуре экологической оценки, согласно требованиям Евро-
пейской  конвенции «О проведении процедуры оценки влия-
ния на окружающую среду (ОВОС)», рассмотрены  суще-
ствующие методики проведения экологической эксперти-
зы. Проведено исследование выбросов загрязняющих ве-
ществ подвижным составом автомобильного транспор-
та по Донецкой области.   Предложено моделирование 
процесса оценки выбросов вредных веществ при транспо-
ртировке автомобилем, которое основывается на расче-
тах текущих выбросов оксидов углерода, серы, азота. 
Сделан акцент на необходимости изменения подходов к 
действующей системе организации работ по экологичес-
кой безопасности и охране окружающей среды на уровне 
государства. 

Ключевые слова: экологическая оценка, выбросы, 
автомобиль, моделирование, движение, подвижной сос-
тав  

 
Mayorova I. Ecologcal estimation of organization  of 

process oftransporting by a car. 
The article studies the requirements for the environmen-

tal assessment procedure, in accordance with the requirements 
of the European Convention on the Environmental Impact As-
sessment (EIA) procedure, which will facilitate the validity of 
decisions on the organization of transportation, the considera-
tion of public interests, guarantee the rights to a safe environ-
ment for humans and objective assessment of investment risks. 
Existing tools for environmental assessment are considered. 
The study of pollutant emissions by the rolling stock of motor 
transport in the Donetsk region by types of rolling stock and 
from the use of specific fuels was carried out. Modeling of the 
process of estimating emissions of harmful substances during 
transportation by a car is proposed, which is based on calcula-
tions of current emissions of carbon oxides, sulfur, nitrogen. 

The analysis of the current legislative field in Ukraine is 
carried out, which makes it possible to talk about one of the 
best in Europe system of environmental law, the main direc-
tions of state policy in the field of environmental protection, 
use of natural resources and concern for environmental safety. 
The emphasis was on the need to change approaches to the 
current system of organization of work on environmental safe-
ty and environmental protection at the state level. 

Keywords: ecological estimation, extrass, car, design, 
motion, rolling stock 
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